
ATA DA 008ª SESSÃO ESPECIAL DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 9 DE SETEMBRO DE 2021, EM 

HOMENAGEM AOS 60 ANOS DA FUNDAÇÃO DA SOCIEDADE 
CATARINENSE DE MEDICINA VETERINÁRIA - SOMEVESC 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Senhoras e senhores, invocando a 
proteção de Deus, declaro aberta a presente sessão 
especial. 

Convido para compor a mesa as autoridades a 
serem nominadas: 

Senhor Léo Teobaldo Kroth, Diretor de 
Cooperativismo de Agronegócio da Secretaria da 
Agricultura, neste ato representando o 
excelentíssimo senhor Secretário de Estado da 
Agricultura, Pesca e Desenvolvimento Rural de 
Santa Catarina, Deputado Estadual Altair Silva; 
 Excelentíssimo senhor Reitor da Universidade 
do Estado de Santa Catarina - Udesc, Professor 
Dilmar Baretta;  

Senhor Presidente da Sociedade Catarinense de 
Medicina Veterinária, Doutor Adil Knackfuss Vaz;  

Senhor Presidente do Conselho Regional de 
Medicina Veterinária de Santa Catarina, médico- 
veterinário Marcos Vinícius de Oliveira Neves. 

Quero aqui também registrar a presença das 
seguintes autoridades que prestigiam este ato: 

Senhor Tenente-Coronel Aires Volnei Pilonetto, 
neste ato representando o gabinete da vice-
Governadora do Estado, Doutora Daniela Cristina 
Reinehr;  

Senhor Vagner Miranda Fortes, Diretor de 
Pesquisa da Epagri, neste ato representando a 
Presidente da Empresa de Pesquisa Agropecuária e 
Extensão Rural de Santa Catarina, senhora Edilene 
Steinwandter;  

Excelentíssimo senhor Reitor do Centro 
Universitário Barriga Verde - Unibave, Guilherme 
Valente de Souza;  

Excelentíssimo senhor Gerente Executivo do 
Sindicato da Indústria da Carne e Derivados de 



Santa Catarina, Sindicarne, Doutor Jorge Luiz de 
Lima; 

Excelentíssimo senhor Gilmar Germano 
Jacobowski, Presidente da Ceasa.  

Constituída a mesa com as autoridades aqui já 
nominadas, a presente sessão especial foi 
convocada por proposição deste Deputado e aprovada 
por unanimidade pelos demais Parlamentares, em 
homenagem aos 60 anos de Fundação da Sociedade 
Catarinense de Medicina Veterinária, a Somevesc.  

Neste momento, teremos a execução do Hino 
Nacional Brasileiro. 

(Procede-se à execução do hino.) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Na sequência, teremos a apresentação 
de um vídeo institucional produzido pela Sociedade 
de Medicina Veterinária do Estado de Santa 
Catarina. 

(Procede-se à exibição do vídeo.) 
[Transcrição: Northon] 

Convido para fazer uso da palavra, neste 
momento, o Presidente das Centrais de 
Abastecimento do Estado de Santa Catarina, Ceasa, 
o Senhor Gilmar Germano Jacobowski. 

O SR. GILMAR GERMANO JACOBOWSKI - Boa noite a 
todos!  

Gostaria de fazer os cumprimentos iniciais ao 
excelentíssimo senhor Deputado Estadual José 
Milton Scheffer; ao nosso colega de colegiado Léo 
Teobaldo Kroth, Diretor de Cooperativismo e de 
Agronegócio, neste ato representando o Secretário 
da Agricultura, Deputado Altair Silva; ao nosso 
Reitor da Universidade do Estado de Santa 
Catarina, Udesc, Dilmar Baretta; ao Presidente da 
Sociedade Catarinense de Medicina Veterinária, em 
seu nome, saudar o Professor Peter Johann Burger, 
que tive o prazer de encontrar aqui nesta noite, e 
os demais colegas da sociedade; o Presidente Adil 
Knackfuss Vaz, e o Presidente do Conselho de 
Regional de Medicina Veterinária, Doutor Marcos 
Vinícius de Oliveira Neves, e, em seus nomes, 
saudar os demais participantes desta sessão. 

Como agrônomo, como colegas de labuta do 
campo, não poderia deixar de enaltecer a brilhante 



atuação da sociedade. São 60 anos, tem que 
comemorar mesmo. São várias lutas, vários momentos 
que passaram na sociedade, várias fases da 
agricultura, e vocês deixaram um legado, estão 
deixando um legado muito importante na luta, dando 
a excelência que o Estado de Santa Catarina tem, 
especialmente na sanidade animal. É um marco 
histórico que a categoria dos médicos-veterinários 
tem muito a se orgulhar, e a sociedade sabe que 
tem uma importância grande nesta questão. É a 
primeira entidade dos médicos-veterinários no 
Estado de Santa Catarina. O Professor Peter já 
estava me confidenciando que a sociedade 
brasileira tem 100 anos. Então, de fato, vocês 
fazem a diferença nessa sociedade e, como 
Presidente da Ceasa, trazendo um grande abraço da 
instituição Ceasa, os parabéns, e comemorem com 
bastante intensidade esta data que eu tenho 
certeza de que vocês fazem jus.  

Muito obrigado, e parabéns mais uma vez! 
(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) -  Na sequência, nós gostaríamos de 
convidar para fazer uso da palavra, mas antes 
registrar aqui também a presença do Doutor Luiz 
Carlos Perus, Vice-Presidente da Somevesc, 
registrar também os secretários, tesoureiros e 
diretores que participam deste importante ato de 
comemoração dos 60 anos da entidade. Também 
cumprimentar, especialmente todos aqueles que nos 
assistem pelos canais de comunicação da 
Assembleia. Esta sessão está sendo transmitida, ao 
vivo, pela TVAL para todo o Estado de Santa 
Catarina, também pelos canais de comunicação 
social, que estão interagidos e acompanhando neste 
momento. 

Nós sabemos que a Medicina Veterinária de 
Santa Catarina é uma das melhores do país e formou 
profissionais que hoje estão em todos os estados 
brasileiros. Temos aqui várias universidades que 
prestam um trabalho sensacional nessa área da 
educação, trazendo ciência, conhecimento que 
contribuiu muito na formação dos profissionais que 
hoje temos, citando a nossa universidade pioneira, 



a Udesc, no ensino de Medicina Veterinária no 
Estado de Santa Catarina. Hoje, também, temos aqui 
o prestígio de termos a Unibave, Centro 
Universitário Barriga Verde, nos acompanhando. 

Em nome das universidades, nós gostaríamos de 
ouvir aqui o excelentíssimo senhor Reitor da 
Universidade do Estado de Santa Catarina, Udesc, 
Professor Dilmar Baretta. O senhor pode falar 
daqui, ou se preferir, da tribuna. 

O SR. REITOR PROFESSOR DILMAR BARETTA -  Muito 
bem! Obrigado Deputado José Milton Scheffer, uma 
saudação especial ao nobre Deputado; também uma 
saudação ao nosso Professor, formado na Udesc, 
Presidente da Sociedade Catarinense de Medicina 
Veterinária, Adil Vaz, e, em seus nomes, gostaria 
de saudar as demais autoridades nominadas pelo 
protocolo. 

O motivo, Deputado José Milton, da nossa 
presença aqui, é homenagear em nome da 
Universidade do Estado de Santa Catarina, a UDESC, 
que tem o seu curso de Medicina Veterinária como 
um dos mais conceituados em nível nacional, e por 
que não dizer, não é mesmo nosso Presidente, 
internacional, temos muitas referências ao nosso 
curso que hoje temos a satisfação de informar à 
sociedade catarinense os cursos de mestrado e 
também de doutorado, não é mesmo professor Márcio 
Vargas Ramella e demais colegas, vamos dizer 
assim, do Centro de Ciências Agro veterinárias de 
Lages. Inclusive, fiquei muito feliz de ver todos 
aí, durante esta sessão especial.  

Também aproveitar este momento para 
parabenizar, não só a sociedade catarinense de 
Medicina Veterinária, mas todos os médicos-
veterinários, porque, afinal de contas, hoje é o 
Dia do Médico Veterinário também. Então, a 
profissão que muito orgulha Santa Catarina, 
orgulha o país e por que não dizer que a Udesc 
forma quem transforma Santa Catarina. Então, não 
só nos cursos de Medicina Veterinária, entre 
outros, mas em especial no dia de hoje o Curso de 
Medicina Veterinária, e a sociedade tem um papel 
importante, porque está de parabéns pelos seus 60 
anos em prol da defesa, vamos dizer assim, do 



agronegócio, da profissão que é muito importante. 
Então, fica aqui o nosso reconhecimento à 
sociedade por completar 60 anos. [Transcrição: 

Taquígrafa Elzamar] 
Afinal de contas, vejam vocês, é a quantidade 

de tempo que nós temos aqui hoje. Então parabéns 
professor Adil, parabéns à Sociedade Catarinense 
de Medicina Veterinária, e esperamos que venham 
muitos e muitos anos pela frente. Muito obrigado. 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Sheffer) – Professor Dilmar, é uma honra, um 
prazer tê-lo aqui nessa sessão, seja sempre muito 
bem-vindo aqui na Assembleia Legislativa. 

Na sequência, gostaríamos de passar a palavra, 
convidar o mestre de cerimônias para proceder à 
nominata dos homenageados dessa noite ou da 
entidade homenageada desta noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 
Pereira) - Senhoras e senhores, boa noite. Sejam 
todos bem-vindos. 

Neste momento o Poder Legislativo Catarinense 
em sessão especial, presta homenagem aos 60 anos 
da Fundação da Sociedade Catarinense de Medicina 
Veterinária, a Somevesc. 

Com sede no Município de Florianópolis e 
núcleos regionais instalados pelo Estado, a 
Somevesc tem representado os médicos-veterinários 
perante a sociedade catarinense e suas autoridades 
e, também outras entidades, colaborando 
principalmente na saúde pública de Santa Catarina. 
Tem buscado ainda proporcionar para a categoria 
dos médicos-veterinários o estreitamento de suas 
relações, também a cooperação profissional, o 
desenvolvimento técnico, científico, cultural, 
social, esportivo e econômico. 

Nós convidamos para fazer a entrega da 
homenagem o excelentíssimo senhor Deputado 
Estadual José Milton Scheffer.  

E convidamos para receber esta homenagem, em 
nome da Sociedade Catarinense de Medicina 
Veterinária, Somevesc, o Presidente da entidade, 
senhor Adil Knackfuss Vaz. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 
Nós agradecemos o excelentíssimo Deputado pela 

entrega da homenagem. 
Lembramos a todos que esta sessão está sendo 

transmitida ao vivo pela TVAL e também pelo canal 
do YouTube da Assembleia Legislativa, onde ficará 
disponível para visualização. 

Muito obrigado, uma boa noite a todos. 
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Sheffer) – Convido para fazer uso da palavra o 
excelentíssimo senhor Presidente da Sociedade 
Catarinense de Medicina Veterinária, Doutor Adil 
Knackfuss Vaz. 

O SR. ADIL KNACKFUSS VAZ - Boa noite a todos. 
Excelentíssimo senhor Deputado José Milton 
Scheffer, a quem agradecemos a iniciativa desse 
convite para essa sessão comemorativa dos 60 anos 
da Sociedade Catarinense de Medicina Veterinária, 
em nome dele, agradecemos a esta Casa que nos 
recebe hoje e a todas as autoridades presentes. 

Eu gostaria de lembrar alguns fatos em relação 
à Medicina Veterinária, um deles é talvez um pouco 
rememorativo. Eu hoje, lendo um artigo que o 
Deputado José Milton publicou, verifiquei que ele 
é egresso do CAV, agrônomo e batateiro. Não 
escapou da lembrança, eram os batateiros e os 
capa-gatos, vocês lembram muito bem disso! Bem, 
dessa forma, de maneira informal, eu gostaria de 
iniciar o meu discurso. E gostaria de dizer o 
seguinte, a importância da Medicina Veterinária 
não pode ser jamais subestimada. Alguns fatores 
são sempre lembrados, por exemplo, a questão da 
erradicação da febre aftosa em Santa Catarina, que 
em cada uma dessas cerimônias a gente lembra, e 
lembra com justiça. 

Mas, além disso, a Sociedade de Medicina 
Veterinária gostaria de homenagear outras 
atividades dos médicos-veterinários, por exemplo, 
o grande sucesso da nossa agropecuária, da nossa 
suinocultura e avicultura veio das integrações, da 
concentração da produção. Essa concentração da 
produção não seria possível sem a atuação dos 
médicos-veterinários no trabalho de Medicina 
Veterinária preventiva. É importante lembrarmos 



isso porque teve um papel importantíssimo na nossa 
economia. Teve, tem e vai continuar a ter por 
muitos anos, porque esse é o nosso modelo 
econômico. Não só isso, praticamente todas as 
áreas da produção agropecuária de Santa Catarina 
passam pelas mãos dos médicos veterinários, seja 
através da produção de leite, seja produção de 
carne, em todas elas nós temos uma participação 
muito importante, e é um dos motivos pelo qual nós 
estamos aqui hoje. 

Mas eu gostaria, principalmente nesse momento 
em que estamos, felizmente ao que tudo indica, 
saindo de uma pandemia, de lembrar um aspecto que 
considero importante, que é o aspecto psicológico, 
do apoio psicológico que os animais de companhia 
tiveram durante esta pandemia, servindo de 
companhia àquelas pessoas que seguiram um 
confinamento, fizeram a escolha de seguir esse 
confinamento doméstico. A profissão veterinária 
soube acompanhar isso, foi convocada pelo 
Ministério da Saúde para atuar junto aos postos de 
vacinação e trabalhar como auxiliares na 
preservação da saúde humana, e respondeu com 
estrondoso sucesso, praticamente 100% da profissão 
se inscreveu junto ao site do Ministério da Saúde 
para exercer essas funções. E foi um pouco 
desapontante depois, porque nós não fomos tão 
privilegiados assim, quando chegou na hora da 
vacinação. Mas, fica aqui registrado que nós 
tivemos a decisão, a vontade de fazer essa 
participação e de atuar na saúde pública, ajudando 
na prevenção da pandemia, o que é um dos papéis 
dos médicos-veterinários. 

Nós temos um treinamento justamente por 
trabalhar com grandes populações, temos um 
treinamento em epidemiologia que nos ajuda 
bastante nessa área de saúde, tanto que hoje se 
fala em saúde única, não existe mais saúde humana 
e saúde animal pelo fato de que muitas doenças, 
inclusive Covid-19, têm origem nos animais e se 
transmite aos humanos, e é importante a nossa 
participação na saúde pública. Nós não podemos 
deixar de mencionar isso também e, neste ano, a 
Medicina Veterinária está dando muita ênfase em 



relação à saúde única, a saúde dos humanos e 
animais caminhando em paralelo. E nesse aspecto é 
muito importante lembrarmos que a nossa 
participação não é apenas nos animais, a 
participação é também humana, por exemplo, através 
da inspeção de produtos de origem animal que 
previne a transmissão de doenças dos animais aos 
humanos. Todas essas áreas são típicas da Medicina 
Veterinária, estas e muitas outras. E por isso eu 
acho que a Sociedade Catarinense de Medicina 
Veterinária teve, tem e terá um papel muito 
importante dentro do Estado de Santa Catarina, do 
Brasil e do mundo.  

No entanto, infelizmente nem tudo são flores, 
nem tudo são pontos positivos a comemorar. Nós 
temos observado, nos últimos anos, um crescimento 
vertiginoso do número de Faculdades de Medicina 
Veterinária em Santa Catarina e no Brasil como um 
todo. O Brasil tem mais de 400 Faculdades de 
Medicina Veterinária, é o país no mundo com maior 
número de Faculdades de Medicina Veterinária. 
[Transcrição: Guilherme] 

E não apenas isso, se nós considerarmos o 
número de veterinários em outros países e 
compararmos com o Brasil, eu teria esses números 
para apresentar para vocês. Na Europa existem 0,38 
médicos-veterinários por mil habitantes, no Canadá 
0,33 por mil habitantes, nos Estados Unidos 0,36. 
Vejam que há uma tendência em torno de 0,3 a 0,35. 
No Brasil nós temos 0,7, o dobro praticamente. Em 
Santa Catarina nós temos 1,07. Então, nós vemos 
uma saturação do mercado de trabalho, uma 
proliferação desnecessária de cursos de Medicina 
Veterinária, levando em muitos casos a uma baixa 
qualificação profissional, a uma baixa qualidade 
do ensino. Há professores ministrando oito ou dez 
disciplinas num curso, o que é absolutamente 
impraticável nessa área de especialização. Então, 
vendo este quadro, eu conclamo para a Assembleia 
Legislativa de Santa Catarina nos ajudar nessa 
luta para manter a qualidade da Medicina 
Veterinária, da qual nós tanto nos orgulhamos, 
seja através do curso da Udesc, pioneiro em Santa 
Catarina, seja através dos demais cursos que nós 



temos em Santa Catarina, de excelente qualidade 
alguns deles, e tratando de garantir que esse bom 
nome da Medicina Veterinária de Santa Catarina 
continue a se manter e a crescer cada vez mais. 

Uma das propostas que a sociedade de 
veterinária luta é a criação de um exame nacional 
de qualificação. As pessoas para poderem exercer a 
profissão de médico-veterinário fariam um exame em 
que eles teriam que ser aprovados, na forma que 
existe o exame da Ordem dos Advogados do Brasil. 
Esse exame já existiu e depois acabou 
desaparecendo por uma questão jurídica. Nós 
encaminhamos ao Conselho Federal de Medicina 
Veterinária um projeto de lei instituindo este 
exame e estamos aguardando que o Conselho Federal 
se manifeste e nos apoie nessa nossa luta. Achamos 
importante garantir que a população, e nós não 
estamos aí protegendo a profissão veterinária, nós 
estamos protegendo a população, garantindo que a 
população tenha serviços veterinários de 
qualidade. Não pensem que nós fazemos isso por 
egoísmo, para segurar um mercado de trabalho para 
nós, os bons profissionais não necessitam disso. 
Mas, nós queremos garantir que a população 
brasileira tenha acesso a bons serviços 
veterinários e que esses serviços redundem em uma 
produção animal de qualidade e em quantidade 
suficiente para alimentar a nossa população. 

Bem, terminada essa parte ruim, eu gostaria de 
fazer duas comunicações. Em primeiro lugar, hoje 
nós estamos lançando no nosso site, 
www.somevesc.org.br, um livro sobre os 60 anos de 
atuação da Sociedade de Medicina Veterinária em 
Santa Catarina. É um livro muito interessante, 
porque ele não é uma simples coleção de fatos, são 
histórias que são contadas, são entrevistas que 
foram feitas e que procuram transmitir um pouco, 
não tudo evidentemente, da nossa história como 
sociedade, como Medicina Veterinária de Santa 
Catarina. Gostaria também de agradecer à Udesc, 
cuja editora publicou esse livro na forma 
impressa, ele será lançado nos próximos dias, mas 
já está disponível no site www.somevesc.org.br. 



Aqueles que desejarem olhar esse livro, é fácil 
fazer o download dele no site. 

E para encerrar, dois concursos. Primeiro 
lugar, nós estamos lançando o concurso literário, 
o qual leva o nome do Doutor Abel Just, um dos 
pioneiros da Medicina Veterinária em Santa 
Catarina, nosso ex-presidente, atuou junto ao 
Conselho Regional de Medicina Veterinária, no 
serviço público de Santa Catarina e foi uma pessoa 
muito importante. Então, nós demos a este concurso 
seu nome, e o concurso é destinado a estudantes de 
Medicina Veterinária dos cursos de Santa Catarina, 
em que eles apresentarão um trabalho por escrito 
sobre saúde única, como eu estava mencionando, um 
dos aspectos que nós estamos dando ênfase neste 
ano do nosso aniversário, juntamente com o 
Conselho Regional de Medicina Veterinária. Convido 
então aos coordenadores de cursos, aos diretores e 
aos estudantes, que estimulem os seus colegas, os 
seus estudantes a que escrevam, porque escrever 
faz parte da nossa cultura e nós temos que 
estimular isso. Então, por esse motivo nós 
escolhemos também um concurso de trabalhos por 
escrito, para estimular a leitura e a escrita 
entre os nossos estudantes. 

Em segundo lugar, outro concurso, em parceria 
com o Conselho Regional de Medicina Veterinária e 
com a Sociedade Catarinense de Medicina 
Veterinária fizeram um concurso fotográfico sobre 
saúde única, sobre as atividades do médico-
veterinário. Vocês, aqui, na saída poderão 
apreciar alguns desses trabalhos. E eu convido 
para vocês darem uma olhada, porque tem algumas 
fotos bem interessantes ali.  Nesse momento, eu 
quero anunciar os vencedores desse concurso. E 
antes de anunciar os vencedores, eu gostaria de 
fazer um agradecimento todo especial ao 
Sindicarne, que patrocinou os prêmios que estão 
sendo distribuídos aos três ganhadores, e que 
passo a nominar: em terceiro lugar, na área de 
saúde animal, Luana Regina Campioni. Eu não sei de 
qual é o curso, pode ser um estudante, pode ser 
profissional, era aberto para profissionais e 
estudantes esse concurso. Em segundo lugar, na 



área de saúde humana, Mayhume Naie Rodrigues 
Narok. Em primeiro lugar, ganhadora do primeiro 
prêmio, na área da saúde humana também, a colega 
Débora Cristina Olsson. A todos eles, os nossos 
parabéns e espero que eles façam bom uso dos 
prêmios, que são celulares com excelentes 
qualidades para fotografia, para estimulá-los a 
continuarem nessa área da fotografia. 

E dessa forma, com esse anúncio e agradecendo 
ao Sindicarne por esse patrocínio, eu encerro a 
minha fala, mas não sem antes novamente agradecer 
ao Deputado José Milton e a esta Casa, à Alesc, 
que sempre nos recebe tão bem e que sempre apoia 
os nossos anseios, por essa oportunidade de falar 
à sociedade catarinense e por essa homenagem à 
Sociedade Catarinense de Medicina Veterinária. 
Muito obrigado. 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Sheffer) - Dando continuidade, quero convidar para 
fazer uso da palavra o senhor Diretor de 
Cooperativismo da Secretaria de Estado da 
Agricultura, Léo Teobaldo Kroth, neste ato 
representando o excelentíssimo senhor Secretário 
de Agricultura, Deputado Altair Silva. 

O SR. LÉO TEOBALDO KROTH – Em primeiro lugar, 
boa noite a todos. É uma satisfação estar nesta 
Casa, podendo representar e representando o 
Deputado Altair Silva, que infelizmente não pode 
estar aqui por ter outros compromissos. 
Cumprimentando o Deputado José Milton, e já 
parabenizando também por essa homenagem muito 
merecida à Somevesc; ao professor Diomar; ao 
Marcos, Presidente do Conselho Regional de 
Medicina Veterinária; e ao Adil, Presidente da 
Sociedade Catarinense de Medicina Veterinária. 
[Transcrição: Roberto]  

Cumprimentando todos os outros colegas, 
Deputado José Milton Scheffer, o nosso patrão 
Vagner Miranda, Diretor da Epagri, representado 
aqui, eu também sou funcionário da Epagri, e 
também colega dos senhores médicos-veterinários, e 
assim cumprimento a todos aqui presentes. Também 
cumprimento a veterinária representando o 



Presidente Plínio, da Cidasc, o corpo da 
Secretaria de Agricultura, assim como o Diretor da 
Ceasa, o colega Gilmar Jacobowski.   

E hoje nós estamos aqui em minoria, Dilmar 
Baretta, Reitor da Udesc, Deputado José Milton, 
mas é uma satisfação e um congraçamento, porque o 
Reitor também é colega agrônomo. Então, nós 
estamos os quatro aqui, no meio dos veterinários, 
mas é um prazer.  Tem também a Roselita, que é 
agrônoma, então é um congraçamento de colegas da 
agronomia, e que convivem muito bem, inclusive, 
como falado antes, principalmente, eu sou formado 
aqui em Florianópolis, mas, até então, a gente não 
convivia muito com os agrônomos aqui, como lá em 
Lages, Gilmar, antes vocês até estavam lembrando 
algumas histórias da época do convívio de agrônomo 
com veterinário.  

Eu me lembro da primeira referência como 
agrônomo, eu era um menino lá no extremo oeste e, 
na época ainda era Cafasc, do colega veterinário 
Olices Osmar Santini, se não me engano foi o 
primeiro veterinário a atuar lá no Município de 
Itapiranga. Então, eu me lembro, era um moleque, 
ele já era a meu ver um veterinário bastante 
conhecido, e que deixou as suas marcas, e depois a 
gente o reencontrou por aqui já na vida 
profissional. Então, depois de muitos anos, sempre 
tivemos um convívio muito interessante com colegas 
que conhecemos, e convivemos com muitos outros 
colegas. Inclusive eu até comento que sou agrônomo 
graças a uma veterinária, que foi minha professora 
de Biologia no segundo grau, foi ela que me 
incentivou a seguir a carreira nessa área, não 
segui o conselho totalmente dela de fazer Medicina 
Veterinária, mas escolhi Agronomia, mas também o 
conselho me foi muito útil, então a gente tem esse 
convívio com os médicos-veterinários. 

Em segundo lugar, também quero parabenizar a 
todos os veterinários pelo seu dia, hoje é o Dia 
do Veterinário, 9 de setembro, comemorado por 
todos e, com muita justiça, é uma justa 
comemoração. E que também tem esse papel relevante 
na sociedade, como muito bem apontado pelo 
Presidente Adil. Inclusive hoje, eu ainda estava 



lendo um artigo escrito pelo Luiz Carlos Giongo, 
Presidente do Nucleovet, onde falava que além da 
prática veterinária, da prática de clínica do 
veterinário, tem uma série de outras atribuições 
que ele colocou, como no sentido da prática do 
bem-estar animal, da produção de alimentos, e como 
bem levantada pelo Presidente da Sociedade 
Catarinense de Veterinária, Adil Knackfuss, a 
questão do convívio com os humanos, que hoje é 
muito propalada essa questão dos animais 
domésticos, que convivem com os humanos é muito 
interessante. E isso é muito importante para 
muitas famílias o convívio com os animais, e eu 
sei, porque as minhas filhas, inclusive elas têm 
muitos gatos nos seus apartamentos, convivem com 
eles, isso as ajuda muito, inclusive na relação 
psíquica, essa troca de convivência com os gatos, 
e como dizem o gato é traiçoeiro, mas por outro 
lado também é um bom amigo e ajuda muito. 

E em nome do Secretário Altair Silva, eu 
também quero homenagear a sociedade e homenagear 
todos os veterinários, ele pediu que transmitisse 
isso a todos os veterinários, ele está em viagem, 
está na Expointer, em Porto Alegre, uma 
coincidência que ocorre em Esteio, no Rio Grande 
do Sul, assim como também o Presidente Plínio. E 
tem lá na Expointer a Casa de Santa Catarina, e 
eles estão lá fazendo as honras da Casa, hoje 
inclusive teve a reunião dos Secretários do sul do 
Brasil, também sendo realizado o Simpósio Saúde 
Animal, que congrega as Secretarias de Saúde, 
então por esses compromissos ele não pôde estar 
presente. E da mesma forma, também, uma saudação 
especial do Governador Carlos Moisés, que também 
pediu que transmitisse a todos os seus 
cumprimentos na homenagem pelo dia dos Médicos 
Veterinários, e também em comemoração aos 60 anos 
da Sociedade Catarinense de Veterinária, por isso, 
Presidente Adil, um cumprimento especial do 
Governador, e a todos os veterinários pelo seu 
dia, e em especial à Sociedade Veterinária de 
Santa Catarina.  

E na Secretaria também temos o Jorge, que é um 
grande parceiro de todos os programas, a minha 



diretoria não é ligada diretamente à área animal, 
tem outra diretoria que cuida especificamente da 
parte de defesa, da parte de qualidade de 
produtos, da parte sanitária, mas nós interagimos 
muito. Os programas são executados pela Secretaria 
de Cultura, têm uma sintonia muito próxima, muito 
forte. Por exemplo, agora nós temos um programa 
bastante expressivo para o combate aos efeitos da 
estiagem e a falta de água, e a grande parte dos 
projetos todos estão voltados à dessedentação 
animal, que é uma dificuldade, a grande parte dos 
investimentos hoje são feitos para a construção de 
cisternas visando o atendimento às granjas de 
suínos, de aves, que enfrentam uma grande 
dificuldade com a falta de água. Então, os 
programas da Secretaria procuram essa sintonia com 
a área animal, com a área vegetal porque isso é 
necessário, é importante. 

Então, mais uma vez, Presidente Adil, nossos 
cumprimentos pelos 60 anos da Sociedade, e a todos 
mais uma vez, a todos os veterinários, pelo seu 
dia.  Obrigado. 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Sheffer) – Ao agradecermos as palavras do Léo 
Kroth, que representou o Secretário Altair Silva, 
gostaríamos de ouvir a mensagem do Presidente do 
Conselho Regional de Medicina Veterinária de Santa 
Catarina, Médico Veterinário Marcos Vinícius de 
Oliveira Neves. 

 O SR. MARCOS VINÍCIUS DE OLIVEIRA NEVES - Boa 
noite senhoras e senhores. Deputado José Milton 
Scheffer, muito obrigado por essa sessão solene 
hoje, em homenagem a Somevesc, o senhor sempre é 
um parceiro da Medicina Veterinária, abrindo a 
Casa do Povo catarinense para aumentar a 
visibilidade da nossa profissão que é tão 
importante, como aqui já foi falado pelos que me 
antecederam, para a humanidade, para nossa 
sociedade, para o nosso Estado. Um Estado com uma 
pecuária muito pujante, e que tem participação 
especial no produto interno bruto favorecendo toda 
a parte de manutenção do homem no campo, de 
desenvolvimento social, veja a riqueza, e 



principalmente a riqueza, quando é no sentido 
amplo da palavra, a riqueza de trabalho, riqueza 
de produção, que o nosso interior do Estado 
possui, e principalmente porque tem uma produção 
suína forte, uma agricultura forte, uma 
bovinocultura em franco desenvolvimento, graças ao 
trabalho dos médicos-veterinários, lógico que em 
parceria com diversos outros profissionais e 
principalmente com nosso produtor rural. 

Nós do Conselho Regional de Medicina 
Veterinária estamos muito felizes nessa noite, 
comemorando os 60 anos da Somevesc, completados no 
último dia 14 de julho, Presidente Adil, com quem 
eu tive a honra de conviver por duas gestões no 
conselho, o Professor Adil como conselheiro, eu 
primeiramente como tesoureiro e depois como 
Presidente, e agora convivemos ali no Centro 
Executivo dos Médicos Veterinários, no Bairro 
Itacorubi, em condomínio, e mantendo o nosso 
cordão umbilical, porque o Conselho Regional de 
Medicina Veterinária de Santa Catarina nasceu 
dentro da Somevesc, tendo o nosso colega Doutor 
Abel Just como o primeiro Presidente, já citado 
aqui pelo professor Adil. [Transcrição: Taquígrafa 
Ana Maria] 

Então, é lógico, eu não lembro disso, quem me 
contou isso foi o professor Ramella, porque, 
naquela época, eu ainda não estava aqui. Essa é 
uma brincadeira que a gente tem, embora não tenha 
sido meu professor é um grande mestre. 
Cumprimentando, e assim com essa brincadeira com o 
professor Ramella, eu encerro as minhas palavras 
em homenagem à Somevesc, e muitos agradecimentos 
pelo trabalho da Somevesc que no interior do 
Estado é representada pelos núcleos, aqui nós 
temos alguns ex-presidentes de núcleos, como o 
Peruzzo, o Guilherme, o próprio professor Ramella 
já foi presidente de Lages. Então, é onde o 
trabalho da Somevesc acontece, e aí conclamo os 
meus colegas, os nossos médicos-veterinários, que 
nos assistem, através da TVAL, para fortalecermos 
esses núcleos, que é onde a Sociedade Catarinense 
de Medicina Veterinária acontece. 



Parabéns ao professor Adil! Parabéns para 
todos nós, hoje, nesta data, os Médicos-
Veterinários! Muito obrigado, Deputado José Milton 
Sheffer pela homenagem e pela possibilidade da 
palavra! 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Sheffer) – Senhoras e senhores, hoje é uma data 
muito especial, dia em que comemoramos o Dia do 
Médico-Veterinário, e não teríamos outra forma 
mais importante de fazer que aqui receber, na Casa 
do Povo de Santa Catarina, a diretoria da 
Somevesc, comemorando 60 anos de luta, mas também 
de muita convivência social e cultural, que tem 
uma história, não só da Medicina Veterinária, mas 
que se confunde também com a história da 
agropecuária catarinense.  

Eu me sinto, caro Reitor, como Presidente da 
Comissão de Agricultura desta Casa, e também como 
egresso do Curso de Agronomia, do Centro 
Agroveterinário de Lages, sou da segunda turma, em 
que tivemos uma convivência muito próxima de 
irmãos, com todos os estudantes de veterinária da 
universidade, sinto-me muito honrado e emocionado 
por estar aqui, nesta sessão, como Deputado 
Estadual, recebendo todos os senhores, não em meu 
nome, mas em nome dos 40 Deputados Estaduais da 
Assembleia Legislativa e também dos membros da 
Comissão de Agricultura. 

E esta data, sem dúvida nenhuma, é um momento 
muito oportuno, Peruzzo, para além de 
parabenizarmos a todos os colegas veterinários, 
refletirmos também sobre a importância e os 
caminhos da Medicina Veterinária. Falávamos aqui 
de que alguns dos senhores acompanharam essa 
trajetória, mas quanta evolução, quanta mudança e 
o futuro que está chegando. A academia, as 
universidades aqui representadas pela Unibave, 
pela Udesc, serão fundamentais nos próximos anos 
para a sustentabilidade, não só da agropecuária 
catarinense, nacional, internacional, mas também 
para ditarmos os rumos, essa construção permanente 
que virou a profissão de médicos-veterinários. 



O médico-veterinário, sem dúvida nenhuma, é o 
profissional responsável pelo bem-estar dos 
animais, é uma profissão muito cara a todos nós 
catarinenses. Está aqui presente o Jorge, que 
representa o Sindicarne, e nós sabemos que o 
médico-veterinário esteve, está e estará presente 
do começo ao fim da cadeia da produção animal de 
Santa Catarina. E nós sabemos da importância desse 
segmento na economia e na geração de empregos do 
nosso Estado. Se existe um setor em que Santa 
Catarina é destaque mundial, é na produção animal. 
E aí nós encontramos a digital do médico- 
veterinário, que está lá abrindo a porteira da 
propriedade, mas também está ali no porto, dando o 
último atestado para que os nossos produtos possam 
acessar os mercados mais exigentes do mundo, da 
Europa, do Japão. E lá tem o trabalho dos médicos- 
veterinários de Santa Catarina, que são 
referência, e que tem o respeito de todos nós. 

Santa Catarina é um exemplo da contribuição e 
do bom exercício da Medicina Veterinária, basta 
nos recordarmos da excelência em controle e 
segurança sanitária, que abriu as portas para a 
exportação e tantas oportunidades que os médicos- 
veterinários geraram para outros profissionais, 
agricultores, agricultoras. Basta lembrarmos, já 
que estamos falando de 60 anos, da nossa Cafasc, 
talvez alguns aqui, eu me lembro disso, quando 
começou a Campanha de Prevenção da Febre Aftosa, 
em que vacinadores e médicos-veterinários tinham 
que entrar porteira adentro, num grande 
enfrentamento, que hoje abriu as portas que 
acabamos de falar. Poderíamos falar aqui de uma 
empresa que traz o DNA da Medicina Veterinária e 
que orgulha todos nós, a nossa Cidasc, das nossas 
universidades, das empresas particulares e 
privadas de médicos-veterinários que prestam 
serviço, nas indústrias, nos segmentos, na 
produção, que aquece o mercado da nossa economia e 
que gera oportunidade. 

Produzir alimento é uma das vocações da 
Medicina Veterinária, cuidar do bem-estar animal e 
da saúde dos animais faz parte dessa profissão que 
a cada dia, Presidente Adil, é mais amada pela 



população catarinense. Outro lado importante, que 
já foi dito aqui, é que a Medicina Veterinária, 
que no passado estava no campo, hoje está presente 
na vida da sociedade, seja na cidade, dentro das 
famílias, a ponto de vermos ampliar cada dia mais 
o campo de atuação do médico- veterinário. E é 
preciso fazer aqui uma reflexão sobre a qualidade 
do processo formativo dos médicos-veterinários. 
Esta não é a primeira vez, Doutor Guilherme, 
senhor Adil, que nós debatemos aqui, na Assembleia 
Legislativa e na Comissão de Agricultura, a 
proliferação de cursos de Medicina Veterinária 
ativos no país, cujos números vossa excelência já 
chamou a atenção em seu depoimento, em que o 
Brasil tem quase dez, doze, vinte vezes mais 
cursos do que países como os Estados Unidos, a 
Inglaterra e outros. Precisamos ter uma 
preocupação muito grande com a formação desses 
profissionais, a entrega desses profissionais ao 
mercado, e como uma profissão coirmã, que é a 
minha de Engenheiro Agrônomo, também nos 
preocupamos com esse viés. É preciso não perder de 
vista a qualidade do processo educacional e a 
demanda do serviço prestado, médicos-veterinários 
não podem ser formados em uma esteira de produção. 
[Transcrição: Taquígrafa Eliana] 

Acompanhamos em Lages, reitor, o hospital 
veterinário e, hoje, ainda conversando com o 
Doutor Túlio Tavares dos Santos, que é o 
Superintendente do Ministério da Agricultura, 
egresso do Centro Agroveterinário e, na época, meu 
colega de república, que não pôde estar aqui 
porque também estava representando o Governo 
Federal junto à Expointer, nós falávamos desse 
importante papel da educação, da Udesc, das 
universidades nesta carreira profissional tão 
importante.  

Nesta Casa, muita gente passa por aqui e diz 
que é uma profissão de estado, Adil,  mas na 
verdade, nenhuma profissão pode ser mais nobre do 
que aquela que coloca o alimento na mesa do 
cidadão, da família, no café da manhã, no almoço, 
na janta, e ali está o trabalho, a ciência da 
Medicina Veterinária. A evolução que nós tivemos 



nos últimos anos na produção, na produtividade, é 
algo que orgulha a nós catarinenses e que tornou 
sustentável a agropecuária do nosso Estado e 
referência em nível nacional, e é nesse dia que 
nós queremos com esses dados fazer a nossa 
homenagem a todos os médicos-veterinários de Santa 
Catarina. Fazer aqui um reconhecimento da 
importância da ciência, da medicina, prestada 
através da sociedade nesses 60 anos.  

Nós sabemos o quão difícil é manter uma 
entidade profissional ativa ao longo da história, 
mas sabemos também a todos os senhores membros da 
diretoria da importância. E nesta Casa nós 
recebemos diariamente entidades e profissionais na 
defesa de seus interesses, e a importância que tem 
a Sociedade de Medicina Veterinária no debate, na 
defesa dos interesses, juntamente com o conselho, 
com o sindicato dos médicos-veterinários de Santa 
Catarina. A Somesvec nasceu com a missão de 
congregar, não só social e culturalmente também os 
médicos-veterinários, demonstrando à sociedade 
catarinense a importância e o valor dessa 
profissão, a missão dos senhores é muito nobre e 
merece o respeito, a consideração e a homenagem 
através da Assembleia Legislativa em nome do povo 
catarinense.  

Constituída ao longo desses 60 anos como uma 
sociedade civil, com estrutura federativa, mas sem 
fins lucrativos, a Somevesc traz com ela a missão 
de proporcionar cada vez mais o estreitamento de 
suas relações com a comunidade, a cooperação 
profissional, o desenvolvimento técnico-
científico, cultural, social, esportivo e 
econômico, ou seja, contribuir no debate, na 
formulação e na implantação de políticas públicas 
que valorizem e reconheçam a atividade do médico- 
veterinário. 

Por isso e, além disso, a Somevesc têm a 
missão de fomentar a inserção de profissionais de 
Medicina Veterinária na vida associativa e 
comunitária, espraiado nos 295 municípios 
catarinenses, só isso já justificava a homenagem 
proposta hoje na Assembleia Legislativa. Portanto, 
este Parlamento presta à Somevesc nos seus 60 anos 



de fundação, que consiste na valorização dos 
profissionais de Medicina Veterinária, cujo 
trabalho e lutas se confundem com o sucesso da 
nossa pecuária catarinense, a cooperação 
profissional, o empenho, o associativismo e, 
sobretudo, as parcerias solidárias com as demais 
entidades da categoria que promovem o 
fortalecimento dessa classe tão importante para 
nós catarinenses, colocando Santa Catarina sempre 
na vanguarda da ciência e da Medicina Veterinária. 

Esta sessão solene objetiva registrar, marcar 
e reconhecer o trabalho da Somevesc e de todos os 
seus associados, e mais do que isso, conclamarmos 
a cada um dos senhores e das senhoras, a seguirmos 
na luta, na defesa dos interesses da Medicina 
Veterinária catarinense, da importância que ela 
tem no desenvolvimento de Santa Catarina. Recebam 
todos, em nome da Assembleia Legislativa, a nossa 
homenagem, mas mais do que isso, saibam os 
senhores e as senhoras, do reconhecimento do povo 
catarinense deste profissional que se reveste da 
maior importância na história da pecuária do nosso 
Estado. Nós não conseguiríamos ter o status que 
nós temos sanitários, nós não conseguiríamos ter 
hoje o parque industrial da proteína animal nesse 
Estado se não tivesse, lá atrás, o médico- 
veterinário abrindo a porteira, levando a ciência, 
o conhecimento, a tecnologia para aquela família 
de agricultor que não tinha esse conhecimento. O 
veterinário, ele foi médico, pesquisador, 
extensionista, aliás, ele é tudo isso, e nós 
catarinenses devemos muito a esta profissão que 
tem o nosso apoio e o nosso reconhecimento.  

Parabéns à Somevesc, parabéns a todos os 
médicos-veterinários de Santa Catarina. Muito 
obrigado. 

(Palmas) 
Quero aqui, em nome da Presidência da 

Assembleia Legislativa, agradecer a presença de 
todas as autoridades, que compuseram a mesa e que 
nos prestigiaram nessa sessão, que buscando 
atender os protocolos sanitários, tivemos que 
reduzir o número de convidados, a quem eu agradeço 
por esta compreensão. E mais uma vez, muito 



obrigada Somevesc por esses 60 anos de trabalho em 
prol da Medicina Veterinária catarinense.  

E agora, neste momento, teremos a execução do 
Hino de Santa Catarina.  

(Procede-se à execução do hino.) 
Antes de encerrar a presente sessão, a 

Presidência convoca outra, especial, para a 
próxima segunda-feira, às 19h, em homenagem aos 
Atletas Catarinenses que Representaram o Brasil 
nas Olimpíadas e nas Paraolimpíadas de Tóquio, e 
também no Campeonato Sul-americano de Atletismo 
Sub-20, em Lima, no Peru. 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: 

Taquígrafa Sílvia] [Ata sem revisão dos oradores] 
[Revisão: Taquígrafa Sílvia] 

 
 
 


